

## 蓉光闪耀 逐梦未来

成都市第十届残运会暨第六届特奥会特别报道

### 成都市第十届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会

2024 成都市第十届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会

The 10th Games for Persons with Disabilities and The 6th Special Olympic Games of Chengdu



# 成都市第十届残运会暨第六届特奥会开幕

## 踏上逐梦之路 共同追寻“蓉光”

开幕式传递温暖向上的力量

### 精彩瞬间

上午9时,成都世园会未来剧场内,随着背景音乐渐起,为历届残运会暨特奥会作出杰出贡献的人物在屏幕上闪现。伴随倒计时数字逐渐减小,成都第十届残运会暨第六届特奥会开幕式活动正式开启。运动场上,残疾人运动员挥洒汗水与激情勇敢追梦;开幕式上,残疾舞者用张力十足的表演阐释着属于他们的“蓉光”。

被网友称为“闪光女孩”的胡玉涛参与了开幕式的表演,她与其他舞者配合默契、共用舞蹈演绎体育精神与艺术美感的完美结合,这个在汶川地震中不幸失去左小腿,又顽强站起来的坚强女孩,热爱滑板、热爱运动,更热爱生活。在现场观众的欢呼声中,裁判员、市特校及各区(市)县代表团代表踏着逐梦之路,依次入场。屡获游泳冠军的成都残疾人运动员姜汶林、小小“手语翻译官”姐姐一家,用情景演绎的方式,讲述了残障人士自强不息的精神;由成都市特校和成都东部新区贾家小学的孩子们,手拉手登台合唱《这世界那么多人》,用童声诉说着感动与谢意……每一幕都镌刻着动人的成都

故事,温情之力,直击人心。两位残疾人田径运动员“刀锋战士”手持会旗,以矫健的身姿穿越观众席跑到舞台亮相,在特殊科技装置的帮助下,他们重新奔跑了起来。如今,现代科技广泛运用于助残领域,为许多残疾人承载起了温暖和希望。

“我们希望把这座城市里生活的不同人群的幸福感表现出来,站在不同的视角,用他们的故事去讲述这个城市的温暖故事。”开幕式执行导演赵耘曼介绍,此次开幕式所有节目,不论是残疾人还是健全人,都是融合在一起进行表演,每一个精彩瞬间都传递着温暖向上的力量。

### 选手风采

## 开幕式上的“刀锋战士”



陈忆梅

在开幕式上,陈忆梅和胡玉涛两位“刀锋战士”,手持会旗,从观众区跑向开幕式舞台,热情迎接本届残运会暨特奥会开幕。陈忆梅和胡玉涛都是四川省残疾人田径队的成员,目前已定居成都。陈忆梅9岁时在一场意外车祸中失去了左腿,今年31岁的她,曾在全国第九届和第十届残运会田径项目获得4枚金牌,在去年的成都大运会上,陈忆梅作为残疾人田径运动员,在西南财经大学柳林校区担任第9棒火炬手。胡玉涛则因为生病,在24岁那年不得不锯下右小腿。

此次担任旗手,陈忆梅和胡玉涛都很激动。“虽然我参加过很多次运动赛事,但这是第一次当旗手,觉得特别开心!”谈及本届残运会暨特奥会,陈忆梅说,今年没有参加短跑项目,而是报了3个田径投掷项目,分别是铁饼、标枪、铅球,“我有信心能在赛场上实现自我突破。”胡玉涛今年则报名参加了3个田径类项目,分别是100米、200米和800米。“希望取得好成绩,也希望积累更多赛事经验。”如今,胡玉涛在网络上拥有众多粉丝。他经常在自媒体平台晒出他的健身视频和照片。“我想帮助一些健身‘小白’和身体有残疾的人,帮助他们锻炼、恢复。”



胡玉涛

### 服务保障

## 改造优化无障碍设施

确保残疾人运动员安全便捷地参与比赛

针对此次残运会暨特奥会,成都东部新区对比赛场馆及公共区域的无障碍设施进行了改造和优化,确保残疾人运动员能够安全便捷地参与比赛。赛场内外,处处体现着无障碍理念,为残疾人运动员参赛训练提供安全、便利的服务。记者看到,在成都体育学院各类场馆外的台阶处,均进行了缓坡设计,台阶和场馆地面做到了很好的衔接。各个卫生间外的地面也贴上了“无障碍”标识。进门的地脚线加设了坡度线,化解了内外地坪落差的问题,洗手台上也专门安装了安全扶手,让使用者更加舒适安全。

值得一提的是,运动员入住的酒店房间也进行了无障碍改造。“为了降低安全隐患,房间内的漱口杯都是不易碎的太空杯。”天府国际大酒店驻店经理冯智华介绍,为提升运动员的居住品质,酒店方为所有运动员安排了独立的院落住宿,并在入住院落的一楼改造了30间无障碍房间,通过拆除洗漱间及淋浴间的推拉门,安装浴帘及淋浴凳,在保护运动员隐私的同时,还方便他们在房间内自由活动。

“针对本届残运会暨特奥会,成都东



志愿者正在帮助运动员上车

部新区专门成立了150人的场外服务志愿者队伍,并对参与此次服务的志愿者进行了包括应急安全、手语、场外指引等内容的培训。”成都东部新区党群工作部相关负责人介绍,希望通过专业热情的志愿者队伍,为运动员提供周到细致的服务,同时,让残运会暨特奥会成为传递爱心、促进友谊的桥梁。

## 设置清凉补给站

免费提供冷饮、水果礼盒等餐饮服务

走进成都体育学院球类馆一楼,映入眼帘的是一个清凉服务点,三组冰柜与两组展示柜整齐排列,提供冰镇矿泉水和水果礼盒,黄金梨、李子、小番茄……现场志愿者和成都东部新区村社干部将各类水果分批打包,分发到运动员手中。

在赛场记者看到,一个为运动员发放水果、冷饮的清凉服务点人气爆棚,成为本届赛事上一道亮丽的风景线。据了解,整个赛事期间,清凉服务点预计发放各类水果10000斤左右,服务超过15000余人次。

成都东部新区党群工作部相关负责人介绍,从8月24日开始,成都东部新区在成都体育学院球类馆入口处,特别增设了清凉服务点,免费向运动员、裁判员以及工作人员提供冷饮、水果礼盒等餐饮服务。

“赛场周到的服务保障,为我们提供了舒适的比赛环境。”金牛区乒乓球运动员董林表示,开赛以来,在赛场内外处处都能感受到关爱和支持,让参赛运动员展现了风采,也收获了更多的认同感和自信心。

## 代表局长面对面 有问必答解困惑

市人大常委会举办“代表·局长面对面”之“一老一小”专题咨询交流会

8月27日,市人大常委会举办“代表·局长面对面”之“一老一小”专题咨询交流会。交流会上,来自我市各领域的人大代表畅所欲言,向市民政局、市教育局等部门负责人提问。

### 聚焦“一老” 养老结构“错位”何解?

会上,四川顺道律师事务所主任、党支部书记曹玉英向市民政局局长王宏斌提问:“如何解决机构养老服务供给与居家养老服务需求存在错位的问题,更好满足绝大部分老年人,特别是失能、半失能等老年人对居家养老服务的需求?”

“就目前来看,我市99%的老年人仍是选择居家养老。”王宏斌透露,以前,养老服务工作重点放在机构建设、增加床位方面。现在,绝大部分老人选择居家养老,养老形式和全国一样。居家养老服务对象构成和需求比较复杂,呈多样化特征。市民政局整合优化基本养老服务政策、项目、资金,加大财政对居家和社区养老服务支持力度,推动从老有所养向老有所医、老有所学、老有所乐、老有所为拓展。

王宏斌表示,当前,市民政局正谋划实施更多为老服务项目增强群众获得感,比如:为全市60岁以上户籍老年人免费开展能力评估,为全市60岁以上户籍老年人购买1份意外伤害保险。在成都高新区、青白江区创新开展“浴见美好”“澡回尊严”上门助浴服务,积极回应居家失能老年人期盼。目前我市承接政府购买居家上门服务的公司(社会组织)有100余家,主要为特困户、低保家庭和低保边缘家庭老人开展助浴、助餐、助医、助安等养老服务。

对于下一步打算,王宏斌表示,2024年,将新建30个街道(镇)级为老服务综合体、123个社区为老服务站和800个小区为

老服务点,就近就便为居家老年人提供日间照料、认知障碍照护、助餐助洁等服务。

### 关注“一小” 加快推进成都学前教育立法

“按计划,‘十四五’期间,成都将构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠的高质量学前教育公共服务体系,‘十四五’已过半,采取了哪些措施?成效如何?有哪些困难?将采取哪些措施推动落实?”这是交流会现场,市人大农业农村委委员、成都睿盈科技有限公司总经理付天力所提出的问题。

市教育局局长熊宗辉回答,近年来,我市新建公办幼儿园211所,新增学位6.6万个,普惠性幼儿园覆盖率达到85.65%,有效缓解了“入园难、入园贵”问题;近三年,学前教育财政累计投入171.5亿元;目前,省示范性幼儿园、市一级幼儿园达到了495所,优质学前教育资源(市二级以上)覆盖率达到85%以上。全市已有12个区(市)县被认定为国家学前教育普及普惠县,数量在全国副省级城市中居第一。

熊宗辉坦言,目前,全市公办园和普惠性幼儿园学位供给仍然存在区域结构性矛盾,部分民办园因为生源不足面临办学困难。针对这些困难和问题,市教育局将加快推进成都市学前教育立法,进一步加大幼儿园规划建设、财政投入、编制投放、师资培养等保障力度,扩大公办园和普惠性学前教育资源的供给能力。“从今年开始,我们在幼儿园进行城乡结对,让农村享受城市幼儿园一样的教育。”熊宗辉说。

成都日报锦观新闻记者 陈煦阳

## 八位教师登台 讲述基层生动实践

弘扬教育家精神 志当新时代蓉城“大先生”首场巡回宣讲举行

在第40个教师节来临之际,为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,大力弘扬教育家精神,加快建设教育强国,全面展示优秀教师先进事迹和立德树人、自信自强的精神风貌,团结凝聚办好人民满意教育的蓬勃力量,成都市教育局于2024年8月28日到9月5日开展“弘扬教育家精神 志当新时代蓉城‘大先生’巡回宣讲”活动。

8月28日,“弘扬教育家精神 志当新时代蓉城‘大先生’巡回宣讲”首场活动在成都举行。首批8位教师登上讲坛,结合自身经历,讲述成都基层教育者在一线工作的生动实践,讲述了他们对教育家精神的理解,演绎了平凡岗位中体悟和践行教育家精神的动人故事,用亲身经历激发广大教师树立深耕教坛的志向和抱负。

成都市东城根街小学的赖哈梅老师讲述了在21年的校长生涯中带领团队成长的故事,并表示:“未来我和我的团队为优质教育均衡作出更大的贡献。”作为山区教师,都江堰市青城山高级中学教师王海秉承对教育的执着,用真心鼓励大山里的孩子重回课堂,“把失去的学生找回来,也是我们的工作。”同样是坚持,成都市锦江区特殊教育学校的曾红老师,用17500多个小时的付出,教会患有唐氏综合征的学生,喊出人生中的第一声“妈妈”。

在成都七中育才学校的叶德元老师眼中,“爱”一直是教育的主题词,“对我来说,处理好关系,享受好课堂,建设好班级,和孩子们在校园好好过日子,就是我的目标!”成都市第三幼儿园的曾琴老师从“与幼儿的天性合作”

出发,分享了感悟:“让孩子们把喜欢的事情主动做好,让孩子们的品德、健康、智慧自然生长。”

教育亦是传道授业,也是传承与传递。简阳市华西学校的蒋茂建老师执教已41年,他说:“看着一批又一批的农村孩子,通过读书改变命运,成为国家的栋梁,我觉得我这辈子,值得!”如今,蒋茂建退休不退休,参加了成都市“常青树下乡计划”,被派驻崇州市教育局担任学监,已先后为崇州市培养了200多名优秀青年教师。同样执教40年的成都石室中学生物老师赵广宇,把做引路学生发展的智慧型教师当作目标,他希望年轻一代的教育人能够接过“接力棒”,继续探索教育规律的规律,不断创新教育教学方法。成都市洞子口职业高级中学的韦宝富赴藏区支教的经历让他体会到,作为一名教师之于民族团结、乡村振兴等国家重大战略的意义和价值,“这是我生命中最宝贵的财富,它会像一座里程碑永远激励着我前行。”

真实的经历,动人的讲述,澎湃的情感,宣讲团成员怀热爱、躬耕教坛的故事,给在场教师带来深刻启发和强烈共鸣,引发阵阵热烈掌声。“在8位老师身上学到的,不只是教育技巧,更有面对教育的初心和使命。听完他们的讲述,我对教育以及教育家精神也有了更多的思考和理解。”教师代表覃理说。树德中学地理教师邓秋池表示:“在今后的从教生涯中,我要向8位代表教师学习,追求卓越,乐于奉献,扎根教学一线,尽快成为像他们一样心中有爱、眼里有光的新时代好老师。”

成都日报锦观新闻记者 赵子君